

# 冯少协:我用作品表达对钟南山院士的敬意

“今天，我用这幅油画作为礼物表达我对钟南山院士的崇高敬意。”8月4日，广东画院副院长冯少协在广州生物岛实验室拜访“共和国勋章”获得者、中国工程院院士钟南山和广州医科大学校长冉丕鑫，并向钟院士现场赠送油画肖像《中国共产党党员——钟南山》。

去年春天，在武汉封城期间，钟南山院士曾在接受采访时忽然哽咽，眼中含泪。这一画面曾经触动无数国人。“在灾难面前，钟南山院士那种敢于担当、勇于尽职的伟大精神也感动了我，使我创作了这幅作品。”冯少协随即以此为原型进行创作，用半个月时间完成巨幅油画《中国共产党党员——钟南山》。

“看到这幅画，思绪也回到去年武汉的抗疫现场，当时疫情十分严峻，自己的心情也十分焦急。我很早之前就已经关注到这幅作品，这幅作品将我画得比较憔悴，却如实反映了当时的情形，非常感谢冯院长为我留下一幅非常值得纪念的作品。”钟南山在活动现场表示。

《中国共产党党员——钟南山》首次亮相，即引起社会广泛热议。作品笔墨真实有力，刻画入微。画面中钟南山院士的眼眶虽然噙满泪水，眼神中却充满坚毅。富有冲击力的画面将钟院士的铁汉柔情展现得淋漓尽致。作品还在“众志成城——抗疫主题美术作品展”“崇高的信仰——中国美术馆庆祝中国共产党成立99周年美术作品展”“美在耕耘——中国美术馆新年展”“伟大征程时代画卷——庆祝中国共产党成立100周年美术作品展”等展览多次亮相，并为中国美术馆所收藏。

“这里面既有钟南山院士的坚毅果敢，也有他的无畏奉献，还有他的爱和怜悯，更有他对国家和人民的责任。”美术评论家陈履生曾如此评价。中国美术家协会副主席、广东省美术家协会主席李劲堃则撰文指出，该作品“具有直击观众灵魂的力量”。

为了表达对院士的敬意，冯少协特意重新创作了一幅长90cm、宽70cm的小幅同题肖像赠送给钟南山院士。活动现场，钟南山院士在画作前端详良久，思绪也回到去年武汉的抗疫现场：“当时疫情十分严峻，自己的心情也十分焦急。”

在画面的选择和刻画上，冯少协翻阅了大量图像资料。他希望达到的效果不仅是画得像，还必须“有血有肉，有思想有深度且形神兼备”。创作过程同样几易其稿。最终，钟南山院士热泪的特写，为画作留下画龙点睛之笔。



冯少协《中国共产党党员——钟南山》油画 中国美术馆藏



冯少协与钟南山院士接受媒体采访。



冯少协《崛起》油画 2021年



冯少协 闪亮广州



冯少协 深圳经济特区



冯少协 汕头经济特区



冯少协 珠海经济特区